

本期“家”字题写者：项永雨 个体经营户  
感言：不管大家小家，只要人人都和睦，凡事都能做成。



## 端头村：干净整洁敬老互助很美丽



绿遍山原白满川，子规声里雨如烟。6日，记者来到舟山镇端头村，天空正下着蒙蒙小雨，乡村掩映在云雾间，犹如桃花源一般。山清水秀、干净整洁、孝老敬亲、友好和谐是记者对这个小村庄的第一印象。今日，《家园》栏目讲述的就是这个由386口人组成的大家庭——端头村。

记者 陈凯璐 胡颖

### 处理可回收垃圾有妙招，拿到超市可换物品

站在端头村村口，最先映入眼帘的便是一个巨大的毛主席塑像，塑像边是一条笔直整洁的进村道路。记者走进村庄，在一条由白砖拼接而成的小路上踱步，红砖头恰到好处点缀其中，小路蜿蜒通向每户人家。端头村给人最直观的感受就是干净，地上找不到一点垃圾或是一个烟头。

我们村有一怪，整个村子除了固定的五个垃圾回收点外，家家户户的门前都没有垃圾桶，地上却找不到一点垃圾。看出记者的疑惑后，端头村党支部书记俞海略自豪地说，好几年前，村两委就引导村民们保护环境，村干部积极带头，看见地上有垃圾就随手捡起来。久而久之，村民们也受到了影响，大家都这么做，端头村就越来越干净了。

### 母亲去世后，五兄弟轮流陪父亲过夜坚持了4年

你们看，这是我们村的忠孝井。俞海指着前方一口修葺完整的水井说。他说，之所以将水井取这个名字，是受到了村里五名兄弟孝敬父亲故事的启发。将水井取名为“忠孝井”，是为了勉励其他村民向他们学习。

巧的是，俞海所说的五兄弟的家就在“忠孝井”边上。走进院内，俞同盟正在清洗庭院。我是一名班车司机，今天刚好轮到我休息，就趁空给我爸打扫一下。俞同盟是俞金东的第二个儿子。

说起老伴去世这件事，79岁的俞金东还是很惋惜。她是位很节俭的人，那天她端着小凳子去池塘边洗东西，就再也没有回来了。2012年，俞金东的妻子到池塘边洗东西，可能是风太大，也可能是凳子没坐稳，老伴掉进了池塘，等救上来

### 开车进城总会问一声：有没有人要搭车

你要去哪呀？我捎你一程。端头村的村民们想要去城区，得先坐车到舟山镇，再转乘去城区的班车，不是很方便。如果有村民开车进城，看到有人在村口等车时，总不免要多嘴问一句，要不要搭车。

自从开始建设美丽乡村以来，端头村种了许多果树，造起了观景亭，村庄的环境变得越来越漂亮。现在我们村这么美丽，自己家也不能邋遢。村民们纷纷开始改造自家的庭院。

大家都把庭院改造得十分洋气，铺起了鹅

卵石，造起了小鱼池，种起了花花草草。55岁的村民沈月贞看到大家都在改造，也十分羡慕，奈何家里只有她和80多岁的婆婆两个人，丈夫孩子全都出门在外。沈月贞很着急，她想改造又不知道从何下手。

村民俞加中知道后，便主动帮她改造了起来。他用翻斗车推来一车车的鹅卵石，花了整整三四天的时间，帮沈月贞家改造了庭院。哎呀，这都是小事，大家都住这么近，还都是同一个祖宗，本来就应该互相帮衬的。俞加中说。

时，她已经去世了。

俞金东和妻子的感情一向很好，说好回来做午饭的妻子，却突然走了，这让俞金东无法接受，终日洗泪洗面。五个儿子看在眼里，虽然内心悲痛万分，但逝者已去，如何帮助老父亲走出丧妻的悲痛成了五兄弟的心头大事。晚上一个人睡觉时，很容易躺在床上胡思乱想，不如我们轮流陪爸一起睡吧。最终，五兄弟讨论出了这个方法。

从那以后，五兄弟每天晚上轮流陪父亲睡觉。最初，晚上睡觉时，父亲还总是忍不住抽泣，他们就和父亲聊天，转移他的注意力。就这样，五个儿子一陪就陪父亲睡了四年。在儿子儿媳的照顾下，俞金东老人的脸上渐渐的出现了笑容。2016年，他告诉孩子们，自己已经走出来了，晚上不用再陪他了。



整个村就是一个大家庭，祝村里的老人健康长寿，小朋友们学业有成，年轻人事业兴隆。

俞海

愿我们村越变越美，大家的生活越来越舒适。

俞同盟

我们村就是一户大家庭，大家都相亲相爱。

俞加明

希望大家的环保意识更强，都用可回收资源来回收超市兑换物品，这样环境才会越来越好。

应菊群